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Reactie Bewonersplatform op het conceptplan ’Overvecht Spoort!’

Gebiedsplan voor de vernieuwing van Spoorzone Overvecht 2007-2015

Inleiding

Het Bewonersplatform heeft 10 jaar lang gepleit voor een effectieve aanpak om van Overvecht (weer) een vitale en aantrekkelijke wijk te maken waar het prettig wonen is. Dit vraagt om plannen die twee sporen combineren: enerzijds op de korte termijn de leefbaarheid vergroten en acute problemen aanpakken en anderzijds structurele en langlopende verbeteringen aanbrengen waardoor de sterk toegenomen concentratie van problemen in onze wijk kan worden verminderd. Het Bewonersplatform heeft altijd aangegeven dat er iets moet veranderen in de eenzijdige woningvoorraad van Overvecht, maar dat de oplossing van problemen niet alleen ligt in “stenen stapelen“. Het gaat om meer kwaliteit en diversiteit in wonen en woonmilieu’s, maar ook om verbetering van de openbare ruimte en voorzieningen, het aanpakken van sociale problemen, het versterken van sociale samenhang, het tegengaan van armoede en werkloosheid en het bieden van kansen aan die bewoners die dat het hardst nodig hebben. Tegen deze achtergrond willen wij het concept gebiedsplan voor de vernieuwing van Spoorzone Overvecht beoordelen.

Wonen

Wij onderschrijven het grote belang om meer diversiteit en kwaliteit aan te brengen in de woningvoorraad in de Spoorzone. Dit zal op de langere termijn de aantrekkelijkheid maar ook de leefbaarheid van het gebied ten goede komen en bewoners van Overvecht kansen bieden op een aantrekkelijke woningcarrière binnen de wijk, die er nu te weinig is. 

Om die reden kunnen wij - voorlopig en onder het voorbehoud de uitwerkingen nader te zullen beoordelen - instemmen met de plannen voor sloop/nieuwbouw of herontwikkeling van complexen die in het plan benoemd staan
. Daarbij tekenen we aan dat de ruimtelijke contouren voor nieuwe invulling van deze complexen nog veel te vaag zijn aangegeven.

Wij realiseren ons dat dit grote en soms pijnlijke gevolgen heeft voor bewoners uit deze complexen. Daarom is het des te belangrijker dat zij zich over de plannen voor hun eigen complex kunnen uitspreken volgens de procedures en afspraken die zijn aangegeven in het stedelijk protocol voor de herstructurering. Bewoners die vanwege sloop hun woning verliezen moet een goed alternatief geboden worden en - waar nodig - hulp om in een andere woning een goede en kansrijke start te maken. Dit geldt ook voor ondernemers en  winkeliers in de herstructureringscomplexen. Ook zij verdien hulp om elders een nieuwe start te kunnen maken. Waar op grote schaal gesloopt gaat worden vragen wij aandacht voor het milieu-aspect. In de werkwijze en verwerking van materialen moet het milieu zo min mogelijk belast worden en waar mogelijk moet sloopmateriaal worden hergebruikt.


Als het gaat om nieuwbouw willen wij het grote belang benadrukken om eerst te bouwen en dan te slopen. Daardoor moet het mogelijk worden om in deze nieuwbouw (zowel op de locaties van te slopen complexen als elders in de wijk) voldoende woningen terug te bouwen - huur én koop - die toegankelijk zijn voor bewoners uit sloopcomplexen als zij terug willen naar een nieuwbouwwoning. Een woon-kansenonderzoek moet aanwijzingen opleveren over de wensen van bewoners uit deze complexen om terug te keren in het gebied, dan wel elders in de wijk, en daarmee over de behoefte aan nieuw te bouwen woningen. Daarmee moet in de bouwplanning rekening gehouden worden. 

Op de schetsmatig aangegeven nieuwbouwplannen hebben wij - in dit stadium - geen commentaar. Aansprekend vinden wij het concept van de combinatie van woningen, vernieuwde basisscholen en andere voorzieningen (scholencampus Teun de Winter) die als optie staat benoemd bij de herontwikkeling van het complex Camera Obscuradreef. 

Bij nadere uitwerking zal een goede inpassing in de omgeving bij elk van de onderdelen veel zorg vragen en wij vinden dat daar ook voldoende ruimte in geboden moet worden. Het mag niet zo zijn dat op basis van de huidige globale schetsen of maquettes er in een latere fase geen aanpassingen meer mogelijk zijn. Als aandachtspunt bij de voorgestelde bouwopgave benoemen we het behoud van voldoende groene ruimte, zowel recreatief en visueel, maar ook in haar functie als ecologische verbinding. Onder het punt Openbare ruimte / groen werken wij dat verder uit. Daarnaast pleiten wij voor een grote inzet op architectonische kwaliteit, met aandacht voor speelse elementen, die de veelgenoemde monotonie van Overvecht kan doorbreken.

In de Spoorzone bevinden zich ook buurtjes die heel goed functioneren. Wij vinden het een goede zaak dat het gebiedsplan voorstelt niet alleen te investeren in de zwakkere delen van het gebied, maar ook in de buurtjes waar het goed gaat. Wij onderschrijven het belang om de stabiliteit en de positieve uitstraling van deze gebiedjes naar de rest van de Spoorzone te bestendigen en waar mogelijk te versterken. Dit komt naar voren in de zogenaamde ‘hartjes’ projecten van het gebiedsplan (bewoners/eigenaren verven hun huis; 1000 bomen voor de buurt; speel mee; verbetering buurthuis; aanpak onveilige plekken). Wij denken dat er meer ideeën voor verbetering van de hartjesgebieden te vinden zijn door met bewoners uit deze gebieden om tafel te gaan zitten. In de aanloop naar dit plan is dit te weinig gebeurd en daardoor dreigen er kansen gemist te worden. 

Onderdeel van het plan Spoorzone zou moeten zijn dat hiervoor een traject (mét de benodigde middelen!) wordt ingepland. Wij denken o.a. aan de betere inrichting van openbare ruimte en groen met speelplekken en aan plekken waar ontmoeting tussen bewoners of een bijzonder accent mogelijk is. 

Een ‘hartjesplek’ die naar onze mening bijzondere aandacht verdient is de groene strook langs de Keggedreef en Suze Noiret/Nabuccodreef. Die heeft van zichzelf al veel kwaliteit maar kan in overleg met bewoners zeker nog verbeterd worden. Niet alle hartjes ideeën hoeven nu al in het plan opgenomen te zijn; er moet ruimte zijn om dit nader uit te werken als onderdeel van het gebiedsplan. 

Het bestrijden van oneigenlijk gebruik van woningen, m.n. gericht op de koopwoningen in de stabielere buurten zien wij als een noodzakelijke strategie voor het behoud van een positief leefklimaat in de hartjes-buurten. We missen aandacht hiervoor in het plan.


Openbare ruimte / groen

Een belangrijk aandachtspunt bij (herinrichting van) de openbare ruimte is voor ons het groen in het gebied, in het bijzonder de grote en verbindende groenstructuren, zoals in de Ruimtelijke visie Overvecht wordt aangegeven met de term ‘het groene raamwerk’. 

De omvang en de verbindende kwaliteit van dit groene raamwerk willen wij behouden en waar mogelijk versterken, zoals ook het uitgangspunt is in de Ruimtelijke visie Overvecht. 

We missen in dit gebiedsplan een visie op het benutten en waar mogelijk versterken van de groene zones in het gebied. Dit geldt met name voor de groenzone tussen het spoor en de wijk. Maar ook voor kleinere groene elementen die waardevol zijn voor het gebied, zoals  de groene strook langs de Keggedreef en Suze Noiret/Nabuccodreef en het groen tussen de Atlas-/Centaurus-/Apollodreef en de Randweg. Hoe kan de waarde van deze groenzone versterkt en beter benut worden voor bewoners, maar ook als onderdeel van de ecologische structuur en -verbindingszones? Dit moet verder gaan dan een plan voor het opknappen en veiliger en prettiger maken van plekken die nu als onveilig worden beschouwd (zoals nu is geformuleerd in het hartjesproject Fijn en veilig in de Spoorzone).

Voor andere aandachtspunten m.b.t. het groen in de Spoorzone verwijzen wij naar de in onze ogen uitstekende reactie van de Natuur en Milieugroep Overvecht. 

Het belang van een sociaal veilige inrichting van het groen en andere openbare ruimte willen wij hier benadrukken. Daar moet bij de uitwerking heel goed naar worden gekeken.

Het hartjesplan 1000 bomen voor de Spoorzone kan bijdragen aan een mooie versterking van het groen in het gebied. Naar onze mening vraagt dat een goed ruimtelijk groenplan: waar bieden nieuwe of te verplaatsen bomen de meeste winst en meerwaarde? Dit zou in overleg met bewoners uit het gebied verder ingevuld moeten worden. Dit bomenplan zou niet moeten worden uitgesteld tot na 2010, zoals in het uitvoeringsprogramma 2008-2009 voor het Wijkactieplan Overvecht staat aangegeven. Op locaties waar dat mogelijk is zou al eerder gestart moeten worden. Locaties die vanwege herstructurering pas later in beeld komen mogen dan in de planning naar achteren geschoven worden.

In het plan zien we vooralsnog geen grote aantastingen van het groene raamwerk door bouwplannen, maar daar zullen wij bij de uitwerking scherp op letten. Het principe eerst bouwen en dan pas slopen mag niet opgevat worden als een vrijbrief om dan maar overal in het groen te gaan bouwen. Met name de uitwerking van de plannen voor de Camera Obscuradreef en de sportcampus Teun de Winter mogen er niet toe leiden dat er gebouwd gaat worden in de groenzone langs de spoordijk. 

Openbare ruimte / stationsgebied

De situatie van en rondom het station Overvecht zou veel meer nadruk moeten krijgen, waarbij de inzet niet alleen gericht zou moeten zijn op ‘beheer en veiligheid en oplossen van de huidige leegstand’. Ook herstructurering van het station zelf is dringend gewenst om de slechte toegankelijkheid en de veiligheid te verbeteren. Dit zou niet pas na 2015 moeten plaatsvinden (zoals in het plan benoemd) maar op kortere termijn. Het station is een voorziening van bovenwijks belang en zou een visitekaartje voor Overvecht moeten zijn. Helaas missen wij in het gebiedsplan op dit punt volstrekt visie en ambitie. 

Openbare ruimte / verkeer 

Overvecht heeft te brede wegen om de woongebieden op eenvoudige wijze duurzaam veilig in te richten. De woongebieden in de Spoorzone zijn grotendeels al ingericht als 30 km gebieden. De herinrichting van de Spoorzone biedt een kans om, waar dat gewenst is, verbeteringen aan te brengen en m.n. wegen die buiten de 30 km-zones vallen duurzaam  veilig aan te passen. Daartoe zou een verkeersinrichtingsplan moeten worden uitgewerkt. Recent zijn of worden in het gebied een aantal verkeers-herichtingsprojecten uitgevoerd maar samenhang met en afstemming op andere ingrepen in het gebied lijkt te ontbreken. 
Een bijzondere kans voor verbetering van de fietsverbindingen in het gebied ligt in het beter inrichten als fietsroute van de Keggedreef en Suze Noiret/Nabuccodreef. Daarmee kan een lang levende wens gerealiseerd worden voor het doortrekken van de zogenaamde Fiets-as Overvecht
. 

Een aandachtspunt voor de verkeersinrichting in de oostpunt van de Spoorzone is de toekomstige (her)inrichting van de Noordelijke Randweg Utrecht (NRU). Daarbij zal de vraag aan de orde zijn óf en hoe de huidige aansluiting van de Wolgadreef op de Randweg er uit gaat zien en wat dit gaat betekenen voor de verkeersstroom in dit deel van de wijk.  

Niet alles kan in de conceptfase al worden uitgewerkt, maar op voorhand zien wij nu enkele punten die bijzondere aandacht zullen vragen m.b.t. verkeersinrichting: 

· de routering van en naar P+R bij NS station Overvecht, alsmede de veiligheid van de parkeerplaats

· de standplaatsen van de bussen bij het NS station Overvecht

· de routering van het bevoorradingsverkeer winkelcentrum Overkapel en de parkeervoorzieningen daar voor bewoners en bezoekers

· de routering van en naar schoolcampussen Teun de Jager en Winterboeidreef, waarbij met name aandacht moet zijn voor veilige fietsroutes voor schoolkinderen.

Voorzieningen

Een groot winstpunt van dit gebiedsplan zien wij in de kansen die gepakt worden om de voorzieningen voor bewoners in het gebied flink te verbeteren. Allereerst de nieuwbouw van de verouderde basisscholen en clustering op nieuwe locaties tot Forumscholen. De nu versnipperde basisschool Op Dreef kan daardoor bij elkaar komen op een centrale plek. 

Ook het idee van de scholencampus Teun de Winter spreekt ons aan. De geschetste koppeling tussen onderwijs, spelen, sporten, training voor ouders en ontmoeting in een vernieuwd buurthuis klinkt aansprekend, evenals de optie om dit vorm te geven in een combinatie met woningen bij de herontwikkeling van het complex Camera Obscuradreef.

Dat kunnen we ook zeggen van voorzieningen als de activiteitenwinkel van het Vader Rijn College die in het gebied een plek krijgt. Het plan geeft verder aan dat er veel potentie is voor het inpassen van (semi)commerciële voorzieningen of dienstverlening, waarbij kan worden aangesloten bij het stationsgebied. De uitwerking hiervan in het plan vinden we echter nog veel te vaag.

Verbetering van de onderwijsvoorzieningen is van groot belang in onze wijk waar zoveel aandacht nodig is voor de ontwikkeling van kinderen. De ontwikkeling van Forumscholen mag niet beperkt blijven tot alleen maar nieuwbouw en clustering. Het gaat ook om het verbreden van functie van de school in de wijk, het combineren van onderwijs met andere zaken die van belang zijn voor de ontwikkeling van kinderen zoals een goed buitenschools aanbod, opvang en betrokkenheid van ouders bij de school. In het plan zien we dit wel in heel globale contouren aangeduid voor de beoogde scholencampus Teun de Winter, maar niet voor de herontwikkeling van basisschool de Dreef. Wellicht gaat dat ook te ver voor dit gebiedsplan. Het betekent voor ons wel dat dit voortvarend moet worden opgepakt door scholen, andere partners en de gemeente, zodat er daadwerkelijk en zichtbaar voor de wijk een uitwerking komt van het Forum-concept. 

In het plan missen we een visie op de lange termijn perspectieven voor de Vulcanusdreef. Na een ingrijpende renovatie en een vernieuwing van het beschut-wonen in 2006 kan dit seniorencomplex nog 10 jaar mee. Moet de Vulcanusdreef daarna in de huidige vorm voortgezet worden of niet? Zo nee, wat vraagt dit aan alternatieven voor beschut wonen voor senioren en wat voor ontwikkelingspotentie heeft de plek op langere termijn? 

Hier moet tijdig, dus ruim binnen de looptijd van het gebiedsplan, een start mee worden gemaakt. Op de kortere termijn speelt de vraag hoe de zorg- en servicefunctie van de Vulcanus voor senioren zowel in het complex als in de omliggende buurten versterkt kan worden, zodat de ontstane meerwaarde van de renovatie optimaal kan worden verzilverd.

Sociaal 

Dit gebiedsplan kan zeker niet gezien worden als een integraal plan waarbij de belangrijkste pijlers voor gebiedsontwikkeling (fysiek, sociaal en economisch) in samenhang worden neergezet. Voor ons is dit een zwaar punt (zie de inleiding op deze reactie). Een sociale inzet in het kader van een langjarige ontwikkeling in de Spoorzone wordt niet uitgewerkt, zelfs niet globaal aangeduid. In het plan wordt op geen enkele wijze de link gelegd met de stapeling van sociale problematiek in (delen van) het gebied en de wijze waarop al jaren in de twee gebiedsaanpakken door meerdere partners, waaronder de woningcorporaties, en veel bewoners gewerkt wordt aan versterking van leefbaarheid en sociale samenhang. Successen en speerpunten daaruit (behalve bij hartjes Speel mee) worden niet benoemd als waardevolle onderdelen van een ontwikkelingsstrategie voor het gebied. Dit wordt opgelost door te verwijzen naar plannen en afspraken elders, zoals het Wijkactieplan. 

We missen een sociale inzet bij de plannen in de drie vlekken voor sloop-nieuwbouw of herontwikkeling, waarbij bewoners een nieuwe woning zullen moeten vinden. Daarbij zal een diversiteit aan maatregelen nodig zijn, zoals woonkansenonderzoek, sociaal plan en sociale begeleiding van bewoners in het traject naar herhuisvesting, maar ook intensief beheer op leefbaarheid in de aanloop naar en tijdens sloop – nieuwbouw). Dit staat in scherp contrast met het plan voor de Gagel, waarin dit wel is benoemd. Wij vinden dat alle partners in deze gebiedsontwikkeling zich moeten verbinden aan alle onderdelen, fysiek, sociaal en economisch, van een langdurige gebiedsontwikkeling in de Spoorzone.

Proces en procedures

De eerste ervaringen in Overvecht
 met het toepassen van de regels van het protocol voor de herstructurering stemmen ons zorgelijk. Er is nogal wat aan te merken op de manier waarop bewoners inzicht en duidelijkheid wordt geboden over wat de plannen precies inhouden, wat consequenties en keuzemogelijkheden voor hen zijn en hoe zij optimaal gebruik kunnen maken van hun rechten. Vertegenwoordigers van de bewoners uit de complexen hebben er regelmatig grote moeite mee om aan de juiste informatie te komen en zij worden geconfronteerd met ondoorzichtige plannen en procedures vanuit de corporatie. Ook maken wij ons zorgen over de manier waarop. Wij benoemen dit in onze reactie op het gebiedsplan omdat aan alle kanten, mondeling en op papier, de intentie is en wordt uitgesproken om dit soort zaken goed te regelen. Wij vragen met klem aandacht voor het feit dat de praktijk toch vaak een ander beeld laat zien. Ook het onderzoek “wonen en kansen” onder bewoners van de herstructureringscomplexen moet op een zuivere manier worden uitgevoerd. Bewoners moeten niet alleen de mogelijkheden krijgen voorgeschoteld die het meest in lijn liggen met de plannen van de corporaties [maar …] 

Ook willen we benadrukken dat er zuiver omgesprongen moet worden met het tijdelijk verhuren van woningen die gesloopt (gaan) worden. Tijdelijke verhuur van deze woningen mag pas ingaan als er daadwerkelijk een sloopbesluit is gevallen.
� Sloop-nieuwbouw wordt voorgesteld voor de complexen Camera Obscuradreef e.o. en Maria van Hongarijedreef e.o. en herontwikkeling voor de complexen Apollo-Altas-Centaurusdreef (ACA). Wij gebruiken hier de term herontwikkeling om dat de term (hoogniveau) renovatie o.i. verwarrend is.


� Dit is de aanduiding voor de fietsverbinding door de lengte van Overvecht over de Carnegie- en Zamenhofdreef vanaf Bedrijventerrein Overvecht naar NS station Overvecht, die tevens aansluit op de fietsroute aan de rand van de wijk tussen Brailledreef en Darwindreef langs de spoorlijn. 





� Dit betreft m.n. de ervaringen in de complexen van Maria van Hongarijedreef e.o. en de ACA-flats
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