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Reactie Bewonersplatform Overvecht op het SpvE Camera Obscuradreef
Het Bewonersplatform Overvecht heeft met belangstelling kennisgenomen van het Stedenbouwkundig Programma van Eisen voor de Camera Obscuradreef. Hierop geven wij onze reactie.
Allereerst willen wij benadrukken dat een plan voor sloop en/of renovatie pas voortgang kan vinden als de draagvlakmeting onder bewoners van de complexen aangeeft dat hier voldoende draagvlak voor is onder deze bewoners. 
Daarbij is een heldere en ondubbelzinnige communicatie naar bewoners van belang, met namen over wat er met hun woningen gaat gebeuren. Wij vinden dat het SpvE op twee belangrijke punten deze duidelijkheid onvoldoende geeft. Er wordt gesproken over sloop en nieuwbouw en over renovatie van een deel van de woningen. Wij vinden dat het SpvE duidelijker aan moet geven hoe het ruimtelijk ontwerp vertaald gaat worden naar delen van de huidige bebouwing die (in ieder geval) gesloopt zullen worden en delen die (mogelijk) niet gesloopt maar gerenoveerd zullen worden. Het SpvE geeft voor de nieuwe situatie een plattegrond met een indeling van de woonblokken. Als die gelegd wordt over de plattegrond van de huidige indeling met woonblokken, zou daar een beeld uit af te leiden zijn wat er van de oude blokken in ieder geval verdwijnt en wat er (mogelijk) voor renovatie zou blijven staan. Als de gepresenteerde nieuwe indeling richtinggevend is, zou duidelijk benoemd moeten worden wat dit betekent voor te slopen bouwblokken. Als het slechts een globale inrichtingsschets is waaruit dit niet kan worden afgeleid, dan moet dit duidelijk benoemd worden. Daarnaast kan het begrip ‘renovatie’ misleidend zijn. Het gaat hier naar wij aannemen om casco-renovatie, ofwel het volledig strippen en nieuwbouwen van de woningen binnen het casco. Dat is iets heel anders dan een renovatie van de bestaande woning, waarbij nieuwe voorzieningen en verbeteringen worden aangebracht. 

Er komen 210 woningen, verdeeld over grondgebonden woningen en appartementen. Wij vinden het positief dat het gebied ruimer opgezet en minder volgebouwd wordt dan in de huidige situatie met 314 woningen in massieve flatblokken. Ook de verschuiving naar een gemengd aanbod van koop en huurwoningen vinden wij positief. Bij de huidige bewoners heeft een woonwensenonderzoek plaatsgevonden. Wij zouden graag inzicht krijgen in de wijze waarop er in het plan rekening is gehouden met de woonwensen van de huidige bewoners. Een deel van de huidige bewoners zal elders gaan wonen. Wij gaan er van uit dat zij bij deze veranderingen begeleid worden. 
De hoofdfunctie zal wonen blijven maar er is ook aandacht voor mening met kleinschalige voorzieningen (economisch, maatschappelijk, sport, gezondheid) met namen aan Ebro- en Taagdreef. Dat zal de buurt zeker verlevendigen.

De z.g. stempels zullen worden opgezet als kleine buurtjes met speelgelegenheid voor kinderen geheel volgens de Jantje Beton normen en zullen niet aan de achterzijde van de woningen liggen i.v.m. zichtbaarheid en sociale veiligheid; dat is positief. 

Over het parkeren maken wij ons zorgen. Te gemakkelijk wordt gesteld dat buiten het plangebied voldoende parkeerruimte voor bezoekers is. Als daar de 30-km inrichting gaat plaatsvinden, wordt de ruimte minder. Bovendien zullen de kleinschalige voorzieningen het Trajectum college en de basischolen voor meer parkeerdruk zorgen. 
Het is goed dat de Taagdreef 50 km blijft t.b.v. het openbaar vervoer. Dit vraagt echter om een zorgvuldige inrichting met namen voor fietsers (scheiding van autoverkeer bijv. door fietsstroken) en met veilige oversteekvoorzieningen. Fietsparkeren wordt benoemd, maar er staat “collectief of individueel”: wij zien hier graag “collectief en individueel”.

Het groen krijgt in het plan een belangrijke opwaardering, dat vinden wij zonder meer positief. Nu staan in het gebied veel bomen, waarvan de kwaliteit onderzocht is en het is de bedoeling dat er bomen terugkomen als er noodzakelijkerwijs gekapt moet worden. 
De bomen komen ook binnen de stempels, dat vinden wij een belangrijk uitgangspunt. Hetzelfde geldt voor het uitgangspunt dat de aangrenzende groenzone langs het spoor in ieder geval niet aangetast mag worden en dat de kwaliteit ervan - indien mogelijk - zelfs moet worden versterkt.
Er komen appartementen van maximaal 5 lagen en dan staat er dat er “in principe” een lift komt bij woningen die hoger zijn dan 3 bouwlagen en met minimaal van 20 woningen per unit. Wij vinden dat er vanzelfsprekend een lift moet komen bij woningen hoger dan drie woonlagen. Het “in principe” moet hier vervallen evenals beperkingen van het aantal woningen per unit, dat minimaal nodig zou zijn voor een lift.
Het plan benoemt de mogelijkheid voor een woongroep zoals die nu al aanwezig is en misschien voor een woongroep voor Marokkaanse ouderen. Dit vinden wij buitengewoon positief. Er zullen veel ouderen graag in dit gebied wonen vanwege de nabijheid van goede voorzieningen. Wij gaan er daarom van uit dat de woningen levensloopbestendig zijn, dus ook geschikt zijn voor mensen met rolstoelen. In de tekst staat een zinsnede die ons verbaast: met uitzondering van bovenwoningen. Wij vinden dat bovenwoningen ook levensloopbestendig moeten zijn.
Positief vinden wij de aandacht in dit stedenbouwkundig plan voor milieu: duurzaam bouwen, energiezuinige woningen, stadsverwarming e.d. Ook de aandacht voor flora, fauna en ecologie wordt benoemd. Met u delen wij de bezorgdheid om de vleermuizen, die in dit gebied voorkomen.

De ontwikkelingen rond de realisatie van basisschool en buurthuis tot multifunctionele accommodatie zullen wij nader volgen. Evenals het plan dat gaat komen voor invulling van de vrijkomende locatie van het huidige buurthuis aan de Rhonedreef. Hoogbouw zal op die plek niet acceptabel zijn.

Al met al kan het Bewonersplatform Overvecht zich – met enkele kanttekeningen - vinden in dit Stedenbouwkundig Programma van Eisen voor de Camera Obscuradreef. 
Tijdens de sloopwerkzaamheden zal extra aandacht voor de omwonenden van Taag-, Ebro- en Teun de Jagerdreef noodzakelijk zijn. Hoewel dit niet in het Stedenbouwkundig Programma van Eisen hoeft te worden opgenomen, hechten wij er aan dat dit bij de uitwerking als een belangrijk aandachtspunt wordt meegenomen.
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