Raadsinformatieavond 2 juni 2015 / Het Nieuwe Inzamelen
Reactie namens Bewonersplatform Overvecht, Wijkraad Overvecht, Plan 60

Geachte raadsleden,

Eind maart kregen de bewoners van Overvecht een brief over het Nieuwe Inzamelen, geen informatieavond, slechts twee inloopbijeenkomsten. Een slecht communicatietraject over een nieuwe situatie! Er bleken veel vragen te zijn over de plek van de containers, over mogelijk zwerfafval, over pasjes (wel betalen, niet betalen, overal geldig?), over plannen bij de hoogbouw, over een extra kliko, over de folder die slecht leesbaar was en niet alle informatie bevatte. Op de inloopbijeenkomsten werden verschillende antwoorden gegeven, bleek later.

Uit het stuk van de gemeente blijkt dat indertijd bij de invoering in Lunetten een duidelijke campagne is gevoerd. Ook de medewerker van Almere gaf dat aan: draagvlak onder de bewoners krijg je alleen als men weet waar men aan toe is. In Overvecht is dat (nog???) niet gebeurd. Ook wordt nergens aangegeven wanneer alles verandert. De afvalstoffenheffing wordt in het stuk genoemd: op de ene bladzijde staat dat die omlaag gaat, op een andere dat een verhoging mogelijk is.

Nergens wordt het klein chemisch afval genoemd. Nu kan dat slechts op een paar plekken in de stad ingeleverd worden. Wij pleiten ervoor om die plekken uit te breiden. Andere gemeenten hebben bijv. recyclewinkels of “retourettes” (Rotterdam). Een idee voor Overvecht: er zijn leegstaande winkels, ruimte is er. En misschien ook een taak voor het Milieucentrum?

Kortom: als deze nieuwe manier van inzamelen succesvol wil worden, moeten bewoners meegenomen worden, met duidelijke en vooral eenduidige informatie. Want zoals al uit het Advies van de Wijkraad blijkt: afval scheiden is een goede zaak. Maar alle bewoners moeten daar de kans voor krijgen, ook zij die moeite hebben met verder lopen, met kennis over wat wel en wat niet in welke kliko of container kan.

Ik wens u succes!
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