Inspreekreactie Bewoners Vechtdijk op RIA 4 maart / Prostitutiezone
Geachte Raadsleden en aanwezigen,

Graag maak ik gebruik van de gelegenheid om een reactie onder uw aandacht te brengen, namens een bewonersgroep van woonboten en huizen aan de Vechtdijk. Het betreft een reactie op het plan om een prostitutielocatie in Overvecht te creëren. We vertrouwen erop dat onze opmerkingen, wensen en behoeften mee worden gewogen in de beslissingen die de gemeente uiteindelijk neemt rondom de nieuwe locatie voor de prostituees. We realiseren ons dat het belangrijk is voor een grote stad ergens een prostitutielocatie te kunnen vestigen. En ook wij vinden dat er snel een oplossing moet komen voor de prostituees. We tekenen ook geen protest aan tegen het fenomeen prostitutie. Maar we vinden het onbegrijpelijk dat daarvoor de beoogde locatie aangewezen wordt; wederom in een woonwijk.  Als direct betrokkenen bij de beoogde locaties maken we bezwaar tegen deze keuze.

De Vechtdijk ligt in het verlengde van het Zandpad en sluit direct aan op het Zandpad. Aan de Vechtdijk bevinden zich zo'n 70 woningen (woonboten en huizen). Veel bewoners wonen er al tientallen jaren. We kunnen dus goed aangeven wat de consequenties zijn van een prostitutiezone direct naast je huis. In de afgelopen jaren hebben wij proactief overleg gezocht met de gemeente, het wijkbureau, de politie  en de medebewoners om zoveel als mogelijk de krachten te bundelen om de problematiek dat het Zandpad met zich meebracht te minimaliseren.  Dit heeft helaas bijzonder weinig opgeleverd. In het korts schets ik de problemen waar we in de afgelopen jaren mee geconfronteerd zijn geweest.

· Pooiers, waaronder intimiderende pooiers, direct voor  je deur. Pooiers die prostituees brachten en soms urenlang op hen wachtten bij ons voor de deur. Pooiers die buiten het oog van de camera wilden blijven;

· Veel ongure types, bedekt met capuchons, sjaals en zonnebrillen die duidelijk niet herkend wilden worden op camera;

· De Vechtdijk als flinke aanrijroute en afzetplek voor prostituees, en aanrijroute voor bezoekers. Er werd hard gereden door auto’s en scooters. Meerdere dames parkeerden ook op de Vechtdijk ondanks de gecreëerde parkeerplaatsen op het Zandpad. Het trok al met al veel extra verkeer aan;

· Zakken met gebruikte condooms die regelmatig aanspoelden bij de boten, in tuinen werden gegooid of in de afvalbakken van bewoners gedumpt werden die dicht bij het zandpad woonden;

· Criminaliteit: struinende of groepen jongeren die in hun weg naar of van het Zandpad schade berokkenden aan auto’s. Gelegenheidsdieven die inbraken in de huizen of boten, of spullen stalen uit tuinen en schuurtjes;

· Mannen met psychische problemen die hun heil zochten bij de prostituees of in de directe omgeving daarvan, waar wij dus ook mee geconfronteerd werden; 

· Drugsdealers, die helaas gebleven zijn na sluiting van het Zandpad;

· Geluid- en lichtoverlast voor mensen die dicht op of tegenover het Zandpad woonden gezien het feit dat de zone 24 uur per dag open was.

De problemen werden nog erger sinds er camera’s zijn geplaatst op het Zandpad. De echte criminaliteit verplaatste zich naar het directe gebied buiten het oog van de camera. 

In de afgelopen jaren zijn er pogingen gedaan om de veiligheid en leefbaarheid op de Vechtdijk te vergroten. Er is gewerkt aan een betere verlichting. Ook is er een camera gekomen aan het einde van het Zandpad, grenzend aan de Vechtdijk. Deze camera leverde echter te weinig op: beelden waren onscherp of werden niet uitgelezen, en de camera stond niet continu op de Vechtdijk gericht. Voorts is er een nauwere band ontstaan met de politie. Deze is inderdaad snel ter plaatse wanneer er door bewoners gebeld wordt. Echter, ook de politie heeft natuurlijk een beperkte invloed. Ons is door één van de wijkagenten verteld dat de tijd van ‘Bromsnor, die met zijn handen op de rug de hele dag over de dijk kon lopen om toezicht te houden’ voorbij is. We snappen ook dat dit niet mogelijk is.  Maar de criminaliteit is na Swiebertje echter ook veranderd qua karakter. 

Onze conclusie is dat een prostitutiezone direct naast een woongebied ZEER onwenselijk is. De problemen die een dergelijke zone met zich meebrengt  of aantrekt zijn niet te voorkomen noch te bestrijden. Tot de zomer van 2013 ervoer de hele Vechtdijk,  die één kilometer lang is, overlast; niet alleen de bewoners van de nabij gelegen woonarken. 

Kortom, voor veel bewoners was het zeer goed nieuws dat met het sluiten van het Zandpad de overlast verdween. Sinds de sluiting vorig jaar juli hebben wij niet of nauwelijks problemen meer ervaren zoals hiervoor geschetst. De bewoners kunnen de omgeving als veilig, rustig en prettig ervaren.

Het verdwijnen van de prostitutiezone aan het Zandpad biedt een kans om na te denken over een nieuwe locatie. Wij zijn ervan overtuigd dat de Einsteindreef als prostitutiezone niet in beeld zou zijn gekomen als de prostitutiezone aan het Zandpad er niet was geweest. Deze locatie is niet geschikt als prostitutiezone. Behalve de bewoners van de Vechtdijk, zullen ook bewoners in nabij gelegen straten overlast ervaren, evenals het winkelcentrum Overvecht. We hebben begrepen dat er plannen zijn voor buitenschoolse opvang van kinderen op sportpark De Vechtzoom in samenwerking met sporthal de Dreef. De prostitutiezone aan de Einsteindreef doorkruist dit gebied. We kunnen toch geen prostitutiezone plaatsen naast voorzieningen voor kinderen die soms zelfstandig naar huis fietsen? Daarnaast maken wij ons grote zorgen over de veiligheid op het fietspad langs het Zandpad. Indien daar auto’s worden geparkeerd en bezoekers van de prostitutiezone ook langs het Zandpad gaan lopen, wordt dit als het donker is een onveilig gebied. Omdat ook de veiligheid op de Brailledreef zal afnemen, wordt het lastig om een veilige fietsroute te vinden van het centrum naar de Vechtdijk.

We hebben gelezen dat de gemeente meerdere alternatieve locaties heeft onderzocht die uiteindelijk afgewezen zijn om verschillende redenen. Bijvoorbeeld om de reden dat de zone  te dicht bij omwonenden gelegen was of  omdat het een recreatiegebied betrof. Aangezien de beoogde tijdelijke en definitieve locatie wederom in de directe nabijheid van omwonenden is zoals de Vechtdijk, de Vechtdijk onderdeel vormt van de veelvuldig gebruikte Vecht-fietsroute en de Vecht de gehele zomer door wordt gebruikt door de pleziervaart, zouden deze argumenten toch ook zeker moeten pleiten tegen het opnieuw inrichten van een prostitutiezone op een steenworp afstand van het Zandpad? Gezien de geschetste problemen waar wij in de afgelopen jaren mee geconfronteerd zijn geweest, de geringe resultaten die alle inspanningen hebben opgeleverd en alle gesprekken die we hebben gevoerd met het wijkbureau, de gemeente en de politie, moet u toch begrijpen dat het vrij stuitend is om te lezen dat de onderzoekscommissie het als een voordeel ziet om de prostitutiezone weer in onze omgeving te plaatsen, aangezien de omgeving al bekend is met het fenomeen. De logica van dit argument ontgaat ons volkomen. Wij voelen ons hierdoor totaal niet serieus genomen. Blijkbaar heeft het bieden van een veilige omgeving aan omwonenden geen prioriteit.

Tot slot willen we nog aangeven dat we het bijzonder spijtig vinden dat de verantwoordelijken die daadwerkelijk beslissingen moeten nemen inzake het heropenen van een prostitutiegebied, geen contact met ons hebben gezocht. In de stukken van de gemeente wordt meerdere keren aangegeven dat er gesprekken plaats zouden vinden met de omwonenden, omdat de gemeente het belangrijk vindt om te weten wat er leeft. Op onze beurt hebben we al sinds begin januari meerdere keren getracht in contact te komen met degenen die het beleid maken en de beslissingen nemen. Pas eind vorige week hebben we een paar mensen telefonisch kunnen spreken. We hopen dan ook dat deze keer de gemeente ons serieus neemt en besluit om een prostitutiezone in te richten buiten bewoond gebied, dat veilig is voor zowel omwonenden als voor de prostituees.

Om te voorkomen dat namen van bewoners met de prostitutiezone worden geassocieerd, is dit ingediende stuk niet ondertekend. Reacties zijn welkom op bewonersorganisatievechtdijk@gmail.com

Dank voor uw aandacht.
