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Reactie op het concept gebiedsplan Overvecht de Gagel Vernieuwt

Inleiding

Het Bewonersplatform heeft 10 jaar lang gepleit voor een effectieve aanpak om van Overvecht (weer) een vitale en aantrekkelijke wijk te maken waar het prettig wonen is. Dit vraagt om plannen die twee sporen combineren: enerzijds op de korte termijn de leefbaarheid vergroten en acute problemen aanpakken en anderzijds structurele en langlopende verbeteringen aanbrengen waardoor de sterk toegenomen concentratie van problemen in onze wijk kan worden verminderd. Het Bewonersplatform heeft altijd aangegeven dat er iets moet veranderen in de eenzijdige woningvoorraad van Overvecht, maar dat de oplossing van problemen niet alleen ligt in “stenen stapelen“. Het gaat om meer kwaliteit en diversiteit in wonen en woonmilieu’s, maar ook om verbetering van de openbare ruimte en voorzieningen, het aanpakken van sociale problemen, het versterken van sociale samenhang, het tegengaan van armoede en werkloosheid en het bieden van kansen aan die bewoners die dat het hardst nodig hebben. Tegen deze achtergrond willen wij het concept gebiedsplan Overvecht de Gagel Vernieuwt beoordelen.

Wonen

Wij onderschrijven het grote belang om meer diversiteit en kwaliteit aan te brengen in de woningvoorraad in Overvecht de Gagel. Dit zal op de langere termijn de aantrekkelijkheid maar ook de leefbaarheid van het gebied ten goede komen en bewoners van Overvecht kansen bieden op een aantrekkelijke solocarrière binnen de wijk, die er nu te weinig is. 

Om die reden kunnen wij - voorlopig en onder het voorbehoud de uitwerkingen nader te zullen beoordelen - instemmen met de plannen voor sloop en nieuwbouw van complexen die in het plan benoemd staan. 

Wij realiseren ons dat dit grote en soms pijnlijke gevolgen heeft voor bewoners uit deze complexen. Daarom is het des te belangrijker dat zij zich over de plannen voor hun eigen complex kunnen uitspreken volgens de procedures en afspraken die zijn aangegeven in het stedelijk protocol voor de herstructurering. Bewoners die vanwege sloop hun woning verliezen moet een goed alternatief geboden worden en - waar nodig - hulp om in een andere woning een goede en kansrijke start te maken.

Waar op grote schaal gesloopt gaat worden vragen wij aandacht voor het milieu aspect. 

In de werkwijze en verwerking van materialen moet het milieu zo min mogelijk belast worden en waar mogelijk moet sloopmateriaal worden hergebruikt.


Als het gaat om nieuwbouw willen wij het grote belang benadrukken om eerst te bouwen en dan te slopen. Daardoor moet het mogelijk worden om in deze nieuwbouw (zowel op de locaties van te slopen complexen als elders in de wijk) voldoende woningen terug te bouwen - huur én koop - die toegankelijk zijn voor bewoners uit sloopcomplexen als zij terug willen naar een nieuwbouwwoning. Het onderzoek ‘Wonen en Kansen’ moet aanwijzingen opleveren over de wensen van bewoners uit deze complexen om terug te keren in het gebied, dan wel elders in de wijk en daarmee over de behoefte aan nieuw 

te bouwen woningen. Daarmee moet in de bouwplanning rekening gehouden worden. 

Op de schetsmatig aangegeven nieuwbouwplannen hebben wij in de meeste gevallen nu geen commentaar. Bij nadere uitwerking zal een goede inpassing in de omgeving echter bij elk van de onderdelen veel zorg vragen en wij vinden dat daar ook voldoende ruimte in geboden moet worden. Het mag niet zo zijn dat op basis van de huidige globale schetsen of maquettes er in een latere fase geen aanpassingen meer mogelijk zijn. Als belangrijkste aandachtspunt bij de voorgestelde bouwopgave benoemen we het behoud van voldoende groene ruimte, zowel recreatief en visueel, maar ook in haar functie als ecologische verbinding. Onder het punt Openbare ruimte / groen werken wij dat verder uit. Daarnaast pleiten wij voor een grote inzet op architectonische kwaliteit, met aandacht voor speelse elementen, die de veelgenoemde monotonie van Overvecht kan doorbreken.

In een gebied met herstructureringsopgaven zoals de Gagel bevinden zich ook buurtjes die heel goed functioneren. In het plan missen wij een zorg hiervoor, vergelijkbaar met de manier waarop dit in het gebiedsplan voor de Spoorzone wel is opgenomen. Er kan meer gedaan worden om positieve kwaliteiten en de stabiliteit van deze buurtjes te borgen en waar mogelijk te versterken. Waar deze buurtjes grenzen aan gebieden waar ingrijpende maatregelen gaan plaatsvinden vraagt dit om extra zorgvuldigheid. Er moet voorkomen worden dat ingrepen voor verbetering in een herstructureringsgebied onnodig leiden tot grote verliezen in kwaliteit en stabiliteit in aangrenzende delen, die dat van oudsher juist bieden. 

De voorgenomen renovatie van 1.500 woningen is in onze ogen zonder meer positief. Wij benadrukken daarbij wel dat het hier dan ook echt moet gaan om renovaties, waarbij het niet nodig is dat bewoners hun huizen tijdelijk verlaten. Gezien de grote opgave voor het herhuisvesten van bewoners uit te slopen complexen kan Overvecht er geen operatie voor herhuisvesting van bewoners in wisselwoningen bij hebben.

Voor de verkoop van huurwoningen willen wij dat dit onder strikte voorwaarden gebeurt.  De woningen moeten hun normale volkshuisvestelijke functie blijven vervullen. Daarmee bedoelen we dat ze beschikbaar moeten komen voor huishoudens die ze zelf bewonen als hoofdbewoner. Deze woningen mogen niet verkocht worden aan huisjesmelkers of op een andere wijze gebruikt worden voor oneigenlijke bewoning of ander gebruik dan wonen. Ook moet zorgvuldig afgewogen worden welke in complexen huurwoningen verkocht gaan worden. Daarbij moet worden voorkomen dat een (gedeeltelijke) omzetting van huur naar koop gaat werken als een belemmering voor eventuele ingrepen in de verdere toekomst.  Complexen op strategische locaties, waar in de verre toekomst sloop/nieuwbouw aan de orde kan komen, mogen door omzetting van huur naar koop niet ‘op slot’ gezet worden.

Openbare ruimte / groen

Centraal bij de (herinrichting van) de openbare ruimte staat voor ons het groen in het gebied, in het bijzonder de grote en verbindende groenstructuren, zoals in de Ruimtelijke visie Overvecht wordt aangegeven met de term ‘het groene raamwerk’. De omvang en de verbindende kwaliteit van dit groene raamwerk willen wij zoveel mogelijk behouden en waar mogelijk versterken, zoals ook het uitgangspunt is in de Ruimtelijke visie Overvecht. Het gebiedsplan zegt dit ook te willen doen, maar een aantal voorstellen staan hiermee op gespannen voet. In het bijzonder gaat onze zorg uit naar behoud en waar mogelijk ook versterking van het groen op de volgende locaties: 

· de groene zone langs de Klopvaart 

· de verbindingslob tussen park de Gagel en de Klopvaart

· de invulling van nieuwe bebouwing langs de rand van park de Gagel  

· de verbinding van het Sjanghaipark en de noordelijke lob van park de Gagel waar een hoogbouwflat in het groen staat gepland

· de groene rand langs de Karl Marxdreef / NRU  

Sloop en nieuwbouw langs de Klopvaart bieden kansen om de oostelijke oever een meer natuurlijk karakter te geven en zo de verblijfsfunctie en ecologische verbindingsfunctie te versterken. Daarbij memoreren we dat de Klopvaart een cultuurhistorisch belangrijk oud landschapselement is, waar Overvecht trots op moet zijn. Dit zou in het gebiedsplan veel nadrukkelijker benoemd moeten worden, gekoppeld aan de ambitie om deze waarden te versterken. De situering van de nieuwe bebouwing, zoals uit de schetsen in het concept plan valt op te maken, laten hiervoor te weinig ruimte over. Wij vragen aanpassingen in het stedenbouwkundig ontwerp zodat deze ruimte wel beschikbaar blijft
. Zo zou het hoge bouwblok aan de St-Maartens- en Rio Brancodreef verder van de Klopvaart af moeten (opschuiven naar de St-Maartensdreef of een kwartslag draaien). Hetzelfde geldt voor de drie hoge bouwblokken boven Tigrisdreef (bijvoorbeeld door ze iets dichter bij elkaar te zetten). Het halfhoge bouwblok in het breedste stuk van het groen langs de Ankaradreef zou geschrapt moeten worden evenals het langwerpig stukje laagbouw in het groen tussen Alleppodreef en de Klopvaart. Zo kan een bredere groenstrook langs de Klopvaart ontstaan die niet wordt gedomineerd door hogere bebouwing
De groene lob tussen park de Gagel en de Klopvaart wordt in het plan aanzienlijk smaller dan in de huidige situatie. Wij vinden dat hier meer ruimte voor het groen gevonden moet worden door creatief te schuiven met de situering van de aangrenzende nieuwbouw. 

De nieuwbouw die in de plaats komt van de te slopen flat Hanoidreef aan de rand van het park de Gagel mag niet verder het park in komen dan de huidige bebouwingsgrens. Op de schetsen in het plan is niet goed te zien hoe dit gepland is en daarom blijft dit voorlopig een punt van zorg voor ons.

De waarde van het Sjanghaipark heeft zich, mede door een jarenlange enthousiaste inzet en betrokkenheid van bewoners uit de omgeving, nadrukkelijk bewezen. Wij vinden dat het breedste deel van het Sjanghaipark niet mag worden aangetast  door de grootschalige bebouwing van een hoge flat in het groen. Dit blokkeert bovendien de verbinding (zowel in publieksgebruik, visueel als ecologisch) met de lob van park de Gagel.  

Voor de hele rand langs de Karl Marxdreef / NRU vinden wij dat het groene karakter behouden moet blijven. Dit werkt als een buffer om het milieu naast de drukke weg te verbeteren en als visuele en psychologische afscherming tussen de drukke autoweg en  de wijk. Het groen wordt door omwonenden gewaardeerd. Wij hebben onze twijfels bij de haalbaarheid van woningbouwplannen in deze groene  rand vanwege milieueisen en wij betwijfelen of je op deze locatie vlak langs een drukke autoweg voldoende woonkwaliteit kunt realiseren. Gezien de onzekerheid over plannen voor herinrichting van de NRU in de toekomst vinden wij het ook voorbarig om op deze locaties woningen te gaan plannen.

Openbare ruimte / verkeer 

Overvecht heeft te brede wegen om de woongebieden op eenvoudige wijze duurzaam veilig in te richten. De herinrichting van Overvecht de Gagel biedt een uitgelezen kans om tegelijk de wegen aan te passen. Wij vinden het positief dat veel brede straten worden omgezet naar 30 km gebieden en naar speel en wandelstraten. De herinrichting van het gebied vraagt ook aanvullende maatregelen, zoals goede ontsluiting van nieuwe woningen of woongebieden en voldoende parkeergelegenheid. De routering binnen de wijk moet nader uitgewerkt worden. Het wijkverkeersplan gaat uit van de huidige situatie, maar dit  moet worden aangepast aan de toekomstige inrichting van het gebied. Daarin moet dan een uitwerking komen voor een passende inrichting van de ‘interne ring’ over de Nijldreef en Tigrisdreef, die zowel in het plan voor Overvecht de Gagel als in het wijkverkeersplan wordt voorgesteld. Ook is een uitwerking voor de functie van de Carnegiedreef gewenst. Bij alle verkeersplannen in het gebied zal rekening gehouden moeten worden met de invloed van de beoogde (her)inrichting van de Noordelijke Randweg Utrecht (NRU).

Nog niet alles kan in de conceptfase worden uitgewerkt, maar op voorhand zien wij toch al knelpunten rondom de Gagelhof. De afwikkeling van het bevoorradingsverkeer en winkelbezoekers met de auto rondom de Gagelhof is in de huidige situatie niet optimaal, maar evenmin na de herinrichting. Het is niet wenselijk om bevoorradingsverkeer via een speel-  en wandelstraat af te wikkelen, waar – volgens het plan – de straat veel groen heeft en de auto te gast is. In het algemeen zal bij alle voorzieningen in de wijk rekening gehouden moeten worden met bevoorradingsverkeer en parkeervoorzieningen. 

Voorzieningen

Een groot winstpunt van dit gebiedsplan zien wij in de kansen die gepakt worden om de voorzieningen voor bewoners in het gebied flink te verbeteren. Allereerst de nieuwbouw van de verouderde basisscholen en clustering op nieuwe locaties tot Forumscholen. Dit is van groot belang in onze wijk waar zoveel aandacht nodig is voor de ontwikkeling van kinderen. De Forumscholen komen ook centraler in het gebied te liggen, waardoor ze meer een ‘hart voor de wijk’ kunnen worden. De ontwikkeling van Forumscholen mag niet beperkt blijven tot alleen maar nieuwbouw en clustering. Het gaat ook om het verbreden van functie van de school in de wijk, het combineren van onderwijs met andere zaken die van belang zijn voor de ontwikkeling van kinderen, zoals een goed buitenschools aanbod, opvang en betrokkenheid van ouders bij de school. In het plan zien we dit niet benoemd en misschien gaat dat ook te ver voor dit gebiedsplan. Het betekent voor ons wel dat dit voortvarend moet worden opgepakt door scholen, andere partners en de gemeente, zodat er daadwerkelijk en zichtbaar voor de wijk een uitwerking komt van het Forum-concept. Hetzelfde kan gezegd worden over de inrichting van een woonservicezone. Wij vinden het positief dat er m.n. op de locatie die vrijkomt door de sloop van verpleeghuis Rosendael   nieuwe voorzieningen voor gezondheid, zorg en welzijn komen. Maar de uitwerking ervan is nog weinig concreet en er wordt al jaren over gepraat. Deze plannen moeten concreter worden uitgewerkt. Een vraag blijft hoe de verdwijning van zoveel intensieve verpleeg- en zorgplaatsen uit Overvecht (ook door de sloop van Titus Brandsma) gecompenseerd kan worden met andere vergelijkbare voorzieningen. Voor een deel komen daar volgens het plan kleinschaliger zorgvoorzieningen voor terug; zoals zorgwoningen. Zo lang mogelijk met zorg in de eigen woning blijven wonen heeft echter een grens. Door het grotendeels verdwijnen de intensieve zorgvoorzieningen in de wijk vragen wij ons af of de behoefte aan intensieve zorg- en verpleging voor bewoners op termijn voldoende bediend kan worden. Ook de uitbreiding van (multifunctionele) ruimten voor welzijnsactiviteiten en bedrijvigheid, bv. in plinten van nieuwbouwcomplexen, vinden wij van groot belang. Met nadruk willen wij er nog eens op wijzen dat een (24-uurs)post voor spoedeisende hulp op de huidige locatie van Rosendael onmisbaar is sinds het verdwijnen van de spoedeisende hulp bij Mesos Overvecht.

Sociaal 

Wij vinden het een groot winstpunt dat in het concept gebiedsplan de inzet voor mensen in Overvecht de Gagel zo’n belangrijke plaats inneemt met vooral aandacht voor groepen of deelgebieden die dat extra nodig hebben. In het plan wordt de intentie vastgelegd om de huidige inzet op veiligheid en op versterking van de sociale samenhang, leefbaarheid  en bewoners betrekken bij hun buurt voort te zetten. Daarmee verbinden de gemeente, corporaties en andere partners zich voor een langere tijd aan deze inzet. Wij vinden dit een voorwaarde voor een dergelijke grootschalige aanpak met soms pijnlijke ingrepen als in het plan voor de Gagel wordt voorgesteld. Investeren in mensen moet er aan bijdragen dat de fysieke ingrepen leiden tot een duurzaam beter leefklimaat en samenleven in de wijk. Belangrijke elementen in het plan zijn voor ons: schoon, heel en veilig; het tegengaan van overlast in de woonomgeving, waar nodig met behulp van leefregels; sociaal beheer en leefbaarheid ook in de aanloop naar sloop; bewoners daarbij betrekken; ontmoetingsflats; de inzet van buurtbeheerders, extra inzet voor kinderen, inzet op werk en activering en op gezondheid, sociale begeleiding en hulp op maat voor bewoners die door sloop een nieuwe woning moeten zoeken. Daarnaast kan Lokaal Maatwerk bijdragen aan een meer stabiel en positief leefklimaat in de kwetsbare flatcomplexen.

Fasering 

Wij vinden het belangrijk dat in dit plan op hoofdlijnen staat aangegeven wat de fasering in tijd voor de belangrijkste ingrepen is. Het geeft bewoners en andere belanghebbenden enig houvast in het beoordelen van wat hun te wachten staat. Het gaat hier nog steeds om heel globale indicaties. Wij pleiten ervoor om m.n. de bewoners van panden waarvoor sloopplannen zijn een harde garantie te geven voor welke periode zij in ieder geval in hun woning kunnen blijven wonen. 

� Beoordeling van de stedenbouwkundige inrichting bij dit onderdeel is gebaseerd op de schets op pg. 46 van het concept gebiedsplan. Daar dit nog maar een voorlopige en schetsmatige aanduiding van plannen is, zijn onze suggesties voor aanpassing ook als voorlopig en indicatief bedoeld.
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