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Verslag 

Informatiebijeenkomst over bezuinigingen op het welzijnswerk in Overvecht
Datum: 9 december 2009
Locatie: Buurthuis de Boog

De bijeenkomst was georganiseerd door het Bewonersplatform Overvecht en bedoeld om bewoners en nadere belanghebbenden bij Overvecht te informeren over de gevolgen van de bezuinigingen op het welzijnswerk in Overvecht in 2010. Cumulus Welzijn was uitgenodigd om hierover toelichting te geven. Namens Cumulus Welzijn waren aanwezig: Wijnand van de Giessen (bestuurder) en Harry Dommerholt (manager van de afdeling Opbouwwerk). Naast een 20-tal bewoners was ook een ambtenaar van de dienst Welzijn (DMO) en twee mensen van het wijkbureau Overvecht aanwezig. Wijnand van de Giessen en Harry Dommerholt gaven een overzicht op hoofdlijnen van de gang van zaken rond de bezuiniging en gingen daarna in op vragen van de aanwezigen.
Hoe is deze bezuiniging tot stand gekomen? 
De bezuinigingen op het welzijnswerk in Utrecht zijn het gevolg van voornemens van het nieuwe college van B&W. In totaal wordt op het Utrechtse welzijnswerk 5 miljoen bezuinigd, waarvan 4 miljoen in 2010. Cumulus Welzijn krijgt een bezuiniging van in totaal 1 miljoen in 2010. Daar komt bij dat de gestegen loonkosten (volgens CAO) in 2010 niet gecompenseerd worden door de gemeente. Dat geeft voor heel Cumulus Welzijn nog eens een extra negatief effect van 4 ton.

Eind juni heeft Cumulus Welzijn dit van de gemeente te horen gekregen. Binnen Cumulus Welzijn is toen besproken hoe hiermee om te gaan, welke keuzes gemaakt kunnen worden en hoe dit omgezet kan worden in de jaarlijkse offerte naar de gemeente Utrecht, die moest voor 1 september ingediend worden. Bij het samenstellen van deze offerte heeft Cumulus Welzijn zich op hoofdlijnen geconformeerd aan de richtlijn van de gemeente dat het merendeel van de bezuiniging zou moeten komen uit het Prestatieveld 1 van de WMO (Leefbaarheid en Sociale samenhang). Hieronder valt m.n. de inzet vanuit het opbouwwerk en het sociaal cultureel werk. De andere twee WMO prestatievelden waarop Cumulus Welzijn werkt zijn 2 (jeugd) en 3 (hulpverlening), die zouden volgens de wens van de gemeente grotendeels ontzien moeten worden.

N.a.v. de offerte van Cumulus Welzijn hebben er onderhandelingen plaatsgevonden met de Dienst Welzijn om tot een definitiever keuze te komen voor een pakket waarin de schade van de bezuinigingen zo evenwichtig mogelijk verdeeld kon worden. Uiteindelijk heeft dat geleid tot twee voorstellen naar het college van B&W: Variant 1, die de voorkeur had van zowel Cumulus Welzijn en van de ambtenaren van de dienst Welzijn en waarin wat minder bezuinigd zou worden op het Prestatieveld 1 (ten koste van de Prestatievelden 2 en 3) en Variant 2, die overeenkwam met de wens van het college van B&W om bijna alle bezuiniging te halen uit het WMO Prestatieveld 1. Uiteindelijk heeft het college van B&W voorkeursvariant 1 geaccepteerd.

Wat voor gevolgen hebben de bezuinigingen voor Overvecht?

Door een vermindering van 1,4 miljoen subsidie in 2010 moeten er bij Cumulus Welzijn 40 tot 50 personeelsleden weg, deels in de vorm van aflopende contracten maar ook in de vorm van ontslagen.

Voor Overvecht is het gevolg een reductie van 40% op de personele inzet in Prestatieveld 1 (dit is de inzet vanuit het opbouwwerk en het sociaal cultureel werk). De reductie op Prestatieveld 2 (jeugd) en 3 (hulpverlening ) is elk 10%. 

Het gaat hier om de inzet die betaald wordt uit de zogenoemde ‘reguliere’ subsidie van de gemeente Utrecht, op basis van een jaarlijkse offerte. Naast deze reguliere subsidie zijn er ook andere middelen uit bijvoorbeeld projectsubsidies of het Wijkactieplan Doe Mee in Overvecht (daarover verderop).
In Overvecht kan Cumulus Welzijn de volgende onderdelen niet meer aanbieden: 
· Cursussen en clubs voor volwassenen en senioren
· Ondersteuning van vluchtelingengroepen

· Ondersteuning van het Netwerk 55+

· Uitvoering van onderdelen van het Wijkakkoord Zorg en Welzijn voor Overvecht Noord

In Overvecht zal de inzet van Cumulus Welzijn op de volgende onderdelen minder zijn:
· De Rode Loper (activiteiten voor mensen met een psychische beperking)

· Buurt- of gebiedsgerichte aanpakken

· Allochtone ouderen

· Talentencentrum (een bundeling van diverse activiteiten, o.a. Taalcursussen, Op stap naar Werk) 

Ook de inzet van het kinder- en jongerenwerk, het speeltuinwerk en het maatjesproject voor tieners, het Maatschappelijk werk, het Sociaal Raadsliedenwerk en budgetspreekuur zal minder worden, echter niet in die mate als onderdelen uit Prestatieveld 1.

Cumulus Welzijn heeft de afgelopen tijd gekeken hoe de pijn zoveel mogelijk verzacht kan worden, bijvoorbeeld door activiteiten aan anderen over te dragen, of activiteiten onder andere voorwaarden aan te bieden. Ook wordt geprobeerd om activiteiten waar mensen al aan deelnemen een ruime tijd voor afbouw of een overgangsregeling te geven.
· Cursussen en clubs zullen zoveel mogelijk tot aan de zomer doorlopen

· Voor kinderwerk zijn er mogelijkheden om activiteiten onder te brengen in het verband van de Brede School waarin Cumulus Welzijn een partner is; hierover is gesprek gaande 

· Voor het Budgetspreekuur (advies voor mensen met financiële problemen) is ander geld gevonden waardoor dit kan worden voortgezet.

De bezuiniging heeft niet alleen gevolgen voor de uitvoering van het welzijnswerk. Cumulus Welzijn moet ook haar overhead inkrimpen en haar organisatiestructuur aanpassen. Ook de top van de organisatie (management) zal moeten krimpen. Hiertoe zijn voorstellen uitgewerkt die per begin 2010 zullen leiden tot kostenbesparing:

· Naast de bestuurder (directeur) en een manager van de afdeling Bedrijfsvoering zullen er twee managers zijn voor de twee inhoudelijke afdelingen (nu zijn dat er 4); een afdeling verzorgt het werk in de wijken Noordoost, Oost en Binnenstad en een afdeling in de wijk Overvecht. Het aantal werkteams (en daarbij horende teamleiders) wordt teruggebracht naar 3 teams voor de wijken Noordoost, Oost en Binnenstad en 5 teams voor Overvecht. 
Vragen door de aanwezigen met de antwoorden die Cumulus Welzijn hierop gaf:
· Hebben de bezuinigingen gevolgen voor het wijkactieplan Doe Mee in Overvecht?

Het meeste geld voor activiteiten in het Wijkactieplan zal ook in 2010 beschikbaar zijn.  Dit wordt bevestigd door de medewerker van het wijkbureau: waar middelen vanuit welzijn of andere potjes wegvallen, zal dat grotendeels gecompenseerd worden door gelden die via de woningcorporaties beschikbaar komen. 
Veel van wat Cumulus Welzijn in het kader van Doe Mee in Overvecht uitvoert zal daarom kunnen doorlopen. Over de meeste projecten is overeenstemming dat ze kunnen worden voortgezet, een enkel project kan stoppen, maar dat is dan omdat het bijvoorbeeld een aflopende activiteit is. Het is echter nog niet zeker of alle doorlopende projecten ook door Cumulus Welzijn uitgevoerd zullen worden. Het uitvoeringsprogramma 2010-2011 moet nog worden vastgesteld en daarbij ook wie wat gaat uitvoeren. 

· Hebben de bezuinigingen gevolgen voor het locatiebeleid voor de buurthuizen? Moeten gebruikers meer gaan betalen? Komen er andere voorwaarden voor het gebruik door bewoners? 

De gemeente werkt aan een plan voor het welzijnswerk in de toekomst. Daarin zal ook een visie uitgewerkt worden hoe om te gaan met de welzijnsaccommodaties; wie gaat die beheren, voorwaarden voor groepen om er gebruik van te maken, zelfbeheer, prijsbeleid, etc. Dit zal de komende jaren worden uitgewerkt. De huidige nota Locatiebeleid geeft op veel van deze vragen nog geen antwoord. De bezuinigingen zullen ook niet direct leiden tot een heel ander beleid, zeker niet in Overvecht. In de andere wijken waar Cumulus Welzijn werkzaam is wordt al wel gewerkt aan een nieuw concept voor de buurthuizen: Huis voor de Buurt. Daarin ligt meer nadruk op beschikbaar stellen van accommodaties aan groepen gebruikers / actieve bewoners voor eigen activiteiten (ten koste van het gebruik door professionals) en ook het meer kostendekkend aanbieden van bijvoorbeeld cursussen. In Overvecht is dit voorlopig nog niet aan de orde.
Vanuit de aanwezigen wordt het belang benadrukt om goed te communiceren naar bewoners dat zij gebruik kunnen maken van de buurthuizen en onder welke voorwaarden en dat daar een duidelijk beleid voor is. Cumulus Welzijn geeft aan dat zij daaraan werkt. 
· Wat gaat er nu gebeuren met allerlei cursussen?

Duidelijk is dat Cumulus Welzijn het aanbod van cursussen niet meer kan organiseren. Daarom is Cumulus Welzijn in gesprek met anderen om te kijken of zij een deel van de cursussen kunnen overnemen, zodat die nog steeds in Overvecht aangeboden kunnen worden, bijvoorbeeld met UKC (creatieve, schildercursussen), of Babel (moderne talen). 
In een aantal gevallen lijkt dit te gaan lukken. Cumulus Welzijn is ook in gesprek met individuele docenten om een formule te zoeken om hun aanbod te kunnen voortzetten. Dat kan wel leiden tot andere voorwaarden, eventueel ook hogere prijzen. Er zal ook een huurprijs in rekening gebracht worden. Cumulus Welzijn kan niet meer zorgen voor zaken als voor publiciteit en werving, en het innen van cursusgelden. Voor zit jaar proberen we zoveel mogelijk een overgangsregeling te treffen zodat cursussen tot aan de zomer door kunnen lopen.
· Wat betekent het voor de begeleiding van vrijwilligersgroepen? Stopt Cumulus daarmee?
Het blijft mogelijk dat groepen bewoners hun eigen activiteiten organiseren in een van de buurthuizen. Het is niet zo dat alle bestaande groepen automatisch zullen verdwijnen (bijvoorbeeld de huidige vluchtelingengroepen). Veel van deze groepen doen ook nu al heel veel zelf en soms kunnen ze voor hun activiteiten ook gebruik maken van potjes. 

De begeleiding van vrijwilligersgroepen zal echter moeten stoppen, eventueel na een overgangsperiode. We zijn bezig om dit met betreffende groepen te bespreken. Nieuwe vrijwilligersgroepen zullen onder deze nieuwe voorwaarden moeten werken. Ruimte lijkt op dit moment het grootste knelpunt om actieve groepen goed te kunnen faciliteren.

· Wat gebeurt er met de speeltuinen in park de Gagel en park de Watertoren? 
In 2009 was er extra budget om de speeltuinen langer open te houden met begeleiding door beroepskrachten In het concept Wijkactieplan zijn hier opnieuw middelen voor gereserveerd. 
Over het geheel zijn er iets minder middelen voor begeleiding in de speeltuinen in Overvecht maar verwachting is, dat dit niet tot nauwelijks merkbare gevolgen zal hebben voor de openingstijden 
· Wat gebeurt er met Administratie Thuis en met de Ouderenadviseurs?
Administratie Thuis krijgt geen vermindering in de capaciteit. De administratieve hulp aan huis voor senioren wordt overigens volledig door vrijwilligers gedaan; de beroepskrachten zijn er om dit mogelijk te maken (o.a. werving en coaching van vrijwilligers en coördinatie)

Het aantal uren voor ouderenadvisering in Overvecht blijft gelijk aan 2009. Daarmee kan echter de wachtlijst niet voldoende worden weggewerkt. Dit jaar is er overigens wel een flinke slag gemaakt om de wachtlijst te verminderen. De werkgroep Zorg en Welzijn van het Bewonersplatform bracht het idee naar voren dat Cumulus Welzijn kan gaan werken met vrijwillige ouderenadviseurs. Daar zijn elders goede ervaringen mee opgedaan, aldus de werkgroep. Wijnand van de Giessen zegde toe dit serieus te gaan onderzoeken.
· Er wordt niet alleen bezuinigd op het welzijnswerk, maar ook op de AWBZ. Kwetsbare mensen verliezen daardoor hun indicatie voor zorg. Wat betekent dit voor welzijnswerk? 

Cumulus Welzijn ziet daar ook een knelpunt. De Wet maatschappelijke Ondersteuning (WMO) beoogt meer samenhang tussen de terreinen van Zorg en Welzijn. Dan is het jammer dat er juist zo bezuinigd wordt op Prestatieveld 1 van de WMO, want daar zitten veel activiteiten die een belangrijke rol kunnen spelen op het vlak van preventie of herstel en dus het beroep op zorg kunnen verminderen. Er vindt wel degelijk afstemming plaats met de sector zorg, bijvoorbeeld zorginstellingen, GG&GD en gezondheidsverzekeraars. Er wordt op onderdelen al goed samengewerkt. Op termijn kan het ook leiden tot nieuwe vormen van financiering voor preventief welzijnswerk, maar dat is nog een lange weg. 
Ondertussen zit het welzijnswerk (en de mensen die Cumulus Welzijn willen bedienen) wel met een knelpunt dat op korte termijn niet goed op te lossen is. Zo heeft Cumulus Welzijn de Rode en Blauwe Loper (ontmoeting en dagbesteding voor mensen die door psychische beperkingen extra kwetsbaar zijn). Voor 2010 verwacht Cumulus Welzijn voor deze groepen veel minder middelen. Geprobeerd wordt om de dienstverlening voor deze groepen in stand te houden, maar dat zal toch wel op een veel lager niveau zijn dan tot nu toe gebeurde.

� Inmiddels is bekend geworden dat de gemeente Utrecht extra middelen beschikbaar stelt voor (o.a.) de Blauwe Loper, waardoor de dienstverlening van Cumulus Welzijn voor beide groepen in 2010 kan worden voortgezet. Zie ook � HYPERLINK "http://www.utrecht.nl" ��www.utrecht.nl� / Berichten uit het College van B en W Utrecht d.d. 15-12-'09 
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