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Schriftelijke reactie Bewonersplatform Overvecht 

Raadsinformatieavond 05 januari 2016 / Festivalisering
Het Zomerkriebelfestival in het Gagelbos bij Overvecht heeft in 2014 en 2015 veel schade aangericht in een kwetsbaar natuurgebied (het festivalterrein lag deels in de EHS). En ook aanzienlijke geluidsoverlast in de omgeving veroorzaakt. Voor details verwijzen wij naar de reactie voor deze RIA van de Natuur- en Milieugroep Overvecht (NMO). Daarnaast was onze ervaring (en die van de NMO) dat er geen serieuze de mogelijkheid was om bezwaren in te dienen, met enige kans dat die ook zouden leiden tot een heroverweging of inperking van de verleende vergunning. Bijzonder stuitend was in onze ogen dat de afhandeling van bezwaren voor het tweede Zomerfestival in 2015 in tijd nog ver doorliep tot na de festivaldatum. 
Op grond van deze ervaringen constateren wij dat de randvoorwaarden in het festivalbeleid veel te ruim zijn en niet voldoende te beïnvloeden vanuit bezwaren uit de omgeving. En dat er geen goede afweging gemaakt wordt tussen de schaal en de impact van dit soort festivals en het effect op de omgeving. Het gaat dan om schade aan natuur, maar ook anderszins aan omgeving, geluidsoverlast in de verre omgeving en mogelijk ook andere omgevingsschade. 
Dit betreft dus niet alleen het Zomerkriebelfestival, zoals tot nu toe ervaren. Het gaat om de wijze waarop in de stad, en daarmee in de toekomst ook in onze wijk, dit soort afwegingen gemaakt worden. Dat kan ook gaan over evenementen in de parken of openbare ruimte..

Wij zijn zeker niet op voorhand tegen festivals in of bij Overvecht. Maar dan moet het in redelijkheid kunnen passen op een beoogde locatie, zonder al te grote negatieve effecten. 
In de EHS (zoals het Gagelbos) kunnen wellicht publieksactiviteiten of festivals passen met een lage impact, die kleinschaliger en vriendelijker zijn voor de omgeving. Hetzelfde kan gelden voor activiteiten in parken en openbare ruimte. Gezien de randvoorwaarden lijkt nu het omgekeerde de norm te zijn. Grote evenementen met veel impact krijgen ruim baan en de omgeving mag opdraaien voor onevenredige schade en overlast.
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